

ОБЛАСТНАЯ ГАЗЕТА

Издаётся с 11 сентября 1931 года



Индустриальная КАРАГАНДА

Ислам - религия гуманизма



Есбосын СМАГУЛОВ

8 декабря мусульмане всего мира встречают один из главных праздников - Курбан-айт.

Мировые религии сыграли выдающуюся роль в духовном и интеллектуальном прогрессе челове-

ства. Слово "культура" не случайно является однокоренным со словом "культ". Многие мыслители называли религию душой культуры. История убедительно доказывает, что фундаментом любой цивилизационной традиции является священный текст, который служит источником нравственных заповедей. Использование ислама экстреми-

стами в политической борьбе мешает видению гуманистического содержания этой религии. Между тем уже средневековые мыслители отвергали трактовку фанатиками джихада как "священной войны", которую мусульмане должны вести с неверными всегда и повсюду. Много столетий назад великий философ Ибн Рушд решительно отверг такое толкование джихада, утверждая: мир предпочтителен всегда, война же необходима в исключительных случаях, а от джихада более всех натерпелись сами мусульмане. Эти слова актуальны и сегодня.

Многие забывают, что слово "ислам" в переводе с арабского означает "предание себя Богу" и имеет тот же корень, что и слово "мир". В основе морали ислама лежат такие ценности, как милосердие, щедрость, самопожертвование, благонамеренность, уважение к людям, прощение и мир.

В исламе к величайшим грехам относятся кровопролитие, разжигание войн и конфликтов среди людей. Убийство даже одной невинной души приравнивается в Коране к убийству всего человечества.

Не случайно главным праздником в мусульманском календаре считается Курбан-айт - праздник жертвоприношения. Традиция торжественно отмечать этот день связана со знаменитым кораническим преданием о том, как Бог подверг испытанию силу веры пророка Ибрахима, потребовав от него принести в жертву старшего сына Исмаила. Преодолев мучительные сомнения, Ибрахим решил лишиться жизни собственного ребенка. Однако Аллах вознаградил своего избранника за преданность и в последнее мгновение отвел занесенную уже руку Ибрахима. Вместо Исмаила был пожертвован белый барашек.

Отказ от человеческого жертвоприношения - яркое воплощение того, что ислам явился миру как ре-

лигия гуманизма и милосердия.

В Казахстане Курбан-айт (наряду с православным Рождеством) официально признан выходным днем, что свидетельствует об уважении государства к духовным потребностям и интересам верующих. История нашей страны неразрывно связана с исламом. Много столетий культура казахов тесно связана с духовной традицией этой веры.

Установление исламских ценностей, безусловно, сыграло позитивную историческую роль. Становление единой арабо-мусульманской цивилизации способствовало невиданному взлету культуры, науки, философии, искусства на огромной территории от Северной Африки до Индии и Китая. Десятки народов, в том числе и казахи, не только восприняли заложенную пророком Мухаммедом традицию, но и сами стали неотъемлемой частью этой цивилизации, внося свой вклад в ее свершения.

Казахстан уже более тысячи лет считается частью исламского мира, а мусульманство суннитского толка - неотъемлемой частью идентичности его населения. Придя на смену архаическим культам, ислам способствовал нравственному возвышению, интеллектуальному и культурному прогрессу в казахской степи. Эта религия стала одним из ключевых факторов сохранения государственности и этнической идентичности. Надо отметить, что выдающиеся представители казахской интеллектуальной элиты многих эпох - от Ходжи Ахмеда Яссауи и Асана Кайгы до Абая и Шакарима - были носителями исламской духовности.

Многовековые традиции гуманизма находят свое продолжение и в наши дни. Ислам в нашем многоконфессиональном обществе выступает как фактор поддержания мира, толерантности, веротерпимости и стремления к диалогу.